

文化扶贫开启新农村建设之路

——记国家文化扶贫奖获得者、新密市城关镇楚沟村村委会主任尚银州

本报记者 覃岩峰 通讯员 崔建华 马昕

300份报纸杂志 开启脱贫致富信息窗

1983年,尚银州复员回乡后成为一名基层干部,在当地一家银行就职,他凭着踏实肯干的作风,很快成为银行分行副主任。1999年5月,正当事业风生水起的时候,他却做出一个出人意料的决定:离开舒适的工作岗位,全力投身商海弄潮。

短短几年时间,尚银州凭着退伍军人特有的拼搏与实干,在商业竞争中脱颖而出,成为当地小有名气的农民企业家,每年向国家上缴利税1000多万元。刚刚走出成功第一步的尚银州,并没仅仅把眼光盯在自己企业的发展上。2003年12月,他做出一个别人并不理解的决定:自己出资12万元订阅《农民日报》、《科技日报》等300多份报纸、杂志,免费赠送给每户群众阅读。

一份份小小的报纸开启了山村群众眺望世界的窗口,一份份满载信息的杂志架起了农民与中央惠农政策的桥梁。

种植葡萄多年的村民尚德峰从《科技日报》上了解到一种国外广泛采用的套袋培育技术,不但减少了人力,还提高了产品质量,年收入净增2万多元。村民张宗振从《农民日报》上看到关于农村土地流转政策的解读后,打消了顾虑,决定承包80亩林地发展林果种植业,现在他的林果种植基地方兴未艾……

为进一步拓宽信息流通渠道,从2004年至今,他还在村里举办各类培训班62期,仅聘请老师讲课就支付了20多万元。信息的流通带来的不仅是观念更新。5年来,村里实现了产业结构的合理调整,还新增20多家种植养殖专业户,村民们的平均收入翻了两倍以上,有不少村民还成了远近闻名的“土专家”、新政策的讲解员。

“挣再多的钱也有花完的时候,而知识却是永不枯竭的资源!新农村建设关键是要有一支有知识、有文化、有思想的新型农民队伍。”对于新农村建设,新密市城关镇楚沟村村委会主任尚银州向记者谈起了自己的见解。

100万元助学金 铺就兴教富民高速路

楚沟村地处偏僻山区,交通闭塞,教育基础差,以往几年还出不了一个大学生,这让尚银州看在眼里,急在心上。2001年初,刚刚在商海中崭露头角的尚银州就找到村里小学校长:“所有孩子的学杂费由我个人出一半,家庭困难的我全包,但一定要保证不能有一个孩子辍学!”到2006年国家免除义务教育阶段学生的学费时,尚银州已经为学生们支付了100多万元的学费。

楚沟村属黄胶泥土质,一遇阴雨天气,便泥泞难行,给孩子上学带来很大不便。为方便孩子们上学,尚银州从自己计划投资生意的资金中支出180万元,请来县城最好的施工队,将本村和临村所有道路修成水泥路,外接交通主干道,内通村民组,村里师生们高兴地称之为“银州高速路”。他还个人出资5万多元,为村办小学粉刷了墙壁,硬化了地面,更换了电源线路,美化了学校的环境。

村民陈二牛提起尚银州帮扶贫困学生的事,就忍不住吧嗒吧嗒地掉眼泪。3年前,他的小女儿陈格松以优异的成绩被西北民族学院录取,然而家境贫穷的陈二牛费尽周折也没能筹够孩子的学费,眼看就要开学了,一家人唉声叹气,只好决定让女儿复读一年。得知消息,尚银州当晚就送去1万元现金,并再三叮嘱陈二牛:“孩子的学费不够

5年来,尚银州先后在村里的文化建设和教育上出资650多万元,撬动了智力脱贫的杠杆,使该村成为闻名河南的“书法村”、“特色文化村”、“小康村”、“农民书画基地”。2006年、2007年,他连续两年荣获“国家文化扶贫奖”,并受到中央领导的亲切接见。

2000m²文化大院 塑造农民生活“精气神”

时再给我说一声!”尚银州还自己出资设立了奖学金和助学金,楚沟村的孩子只要考上大学,按照重点、本科和大专,分别一次性奖励5000元、3000元和1000元。谈起捐资助学的事,尚银州有自己的观点:“其他投资可能会收到立竿见影的效果,为自己捞点名声和政治资本,但投资教育却是提高农村文化素质的长远大计!”

9年时间,尚银州已经记不清到底资助了多少大学生、捐助了多少资金,他只知道村里9年来总共走出了54名大学生、20余名中专生,村里高中在读学生比全市的平均数高出两倍。

令他感到欣慰的是,每一位从村里走出去的大学生都深深地惦记着村里的发展。5年来,先后有6名从村里走出去的大中专毕业生,主动选择在村里就业,每一位受他资助的在校大学生都会利用假期时间,回村和他一起探讨新农村建设的思路。前不久,在清华大学攻读研究生学位的陈惠芬,专门利用实习的机会考察其他省市新农村建设示范点,从不同角度拍下照片寄给尚银州,为他下一步发展思路提供参考。

阳光高考信息平台“扩容”

本报讯(记者 刘国润)记者昨日从省教育厅获悉,今年河南“阳光高考”信息平台将增加针对考生的服务项目及活动,如估分统计分析、志愿填报统计分析、往年专业录取分数查询等功能,更好地为考生和家长服务。

曲兵介绍,今年河南省“阳光高考”信息平台将继续与省招生网站同步发布各种招生信息,包括高考成绩、招生计划、招生简章、录取结果等内容。考生在“阳光高考”信息平台,还可以查到各高校的办学资格、招生计划、录取过程、录取结果、学费标准等。



昨日,郑州市公交总公司在驾校举办首期公交车长集体轮训班。此次轮训班分十多批,对全公司40岁以下的车长进行10天封闭训练。经过集体轮训和考试后,将选拔出优秀车长,充实到即将运行的快速公交线路中。

多场招聘会恭候毕业生

本报讯(记者 刘国润)3月份是毕业生招聘活动的旺季。记者昨日从省毕业生就业办获悉,近期将有多场免费招聘会。本周就有5场校园招聘:12日郑州轻工业学院毕业生供需见面会;13日河南工业大学毕业生供需见面会;14日河南师范大学毕业生双向选择洽谈会;14日河南中医学院

毕业生就业双选会;15日河南科技学院毕业生就业双向选择洽谈会。河南科技大学毕业生就业(春季)双向选择洽谈会27日~29日举行。本月还有一场省级招聘会:省教育厅与省住房和城乡建设厅联合举办的“2009年建筑类大中专院校毕业生就业双选会”,时间为28日,地点在河南建筑职业技术学院。

郑大推行导师全额资助博士生

本报讯(记者 刘国润)记者昨日从郑州大学获悉,今年,该校10名教师获得全额资助博士生导师岗位。郑州大学推行的“导师全额资助博士生”计划是研究生培养机制改革的重要组成部分。该计划的实施,使博士生培养与科学研究更加紧密结合,博士生导师真正成为一个个工作岗位。凡该校有高水平

科研项目的教授和具有博士学位的副教授,均可申请招收“导师全额资助博士生”,导师须从科研经费中一次性支付所招博士生的学业奖学金和助研奖学金合计7.2万元。据悉,去年,郑州大学新增的5个博士生招生计划全部用于招收导师全额资助博士生,今年该校将继续推进博士研究生招生改革。

重点项目要建立用工信息发布制度

不落实通报批评

本报讯(记者 孟斌 实习生 宗帅)昨日,省发改委下发通知要求,重点项目要建立用工信息发布制度,并在3月底前上报用工信息发布制度情况。通知规定,凡列入省、省辖市的重点建设项目和各县(市)区自己确定的重点建设项目,建设单位均应通过各级劳动保障部门和人力资源市场的信息网络系统,将项目用工需求、用工形式、工种、用工人数、合同期限、工资、社会保险、福利待遇以及其他有关信息。省发改委负责人表示,建立重点项目用工信息发布制度,发挥重点建设项目对就业的促进和拉动作用,是做好当前农民工工作的一项重要措施。省发改委将对各地、各有关部门相关情况进行督促检查,并将其作为对重点项目建设综合考核的重要内容,对制度不落实、工作不力的地方、部门和重点项目建设单位将进行通报批评。

新密:清洁家园美化乡村环境

(上接第一版)垃圾杂物要有科学去处,环境优化要有规范项目。以此为绳,乡镇办及各村积极建设清洁工程。镇区建下水道,实施污水分流;统一规划经营摊位,统一门头匾额,设置果皮箱和密闭垃圾容器,给垃圾浮物安家;划定停车线,车辆整齐有序停放。村庄采取一村一策、一村一案的方法,规划基础设施,硬化村内道路,完善排水设施。实施秸秆还田,消除乱堆、乱放现象。设立垃圾填埋场,对垃圾进行无公害处理;以沼气池建设带动庭院改厕、改圈、改厨……一系列工程使清洁家园行动扎扎实实。

在这场改善人居环境的战役中,新密市委、市政府主要领导亲自带队,白天进村入户帮整,晚上走上街头,缉拿任意抛撒的拉土车……正是这种上下互动、齐抓共管的态度,使主题活动成效显著。

站在马沟村口,71岁的马建全老人说:“以前的天老是灰蒙蒙黑压压,现在周围的环境变化很明显,天蓝了,空气新鲜了,不但感觉精神头足了,连身体也比以前硬朗了许多。”

登封:三大突破谋求化危为机

(上接第一版)多元思维谋求文化旅游大突破。以嵩山历史建筑群“申遗”为契机,登封将大力宣传嵩山历史建筑群及嵩山文化核心理念,扩大嵩山文化的知名度和影响力,打造国际文化品牌,吸引国内外优秀创意领军人才、优秀文化企业入驻登封。大力实施“文化兴旅”战略,积极创建“国家级文化产业示范园区”,并以此为载体,加快开发建设文化产业项目,促进登封由“过境游”向“目的地游”转变,由“一日游”向“多日游”转变,由“景区游”向“休闲游、体验游”转变。该市还将鼓励和引导社会资本投入服务业,建设一批星级酒店和快捷酒店群,逐步完善旅游观光、休闲娱乐、购物餐饮、居住消费等旅游服务功能。通过开展“旅游管理服务标准化”活动,该市将全面提升导游员素质,促进旅游服务升级,并积极开展与国内品牌旅行社的战略合作,进一步拓展客源。今年,登封市旅游接待人数将力争突破750万人次,旅游直接收入达到2.8亿元,旅游总收入突破30亿元。

2009年度各县(市)、区造林进度表

(截止日期:2009年3月9日)

单位:万亩

单位	新造林						园林绿化苗木花卉								
	合计			森林生态范围内			森林生态范围外			任务			完成		
	任务	完成	%	任务	完成	%	任务	完成	%	任务	完成	%	任务	完成	%
合计	31.58	26.84	85	16	11.69	73	15.14	15.2	100	1.11	1.13	102			
中牟县	5.36	7.51	140	5.1	4.81	94	0.19	2.70	1421	0.06	0.18	300			
登封市	4.60	4.42	96	1.2	1.14	95	3.40	3.28	96	0.40	0.32	80			
新密市	6.34	5.35	84	4.2	2.00	48	2.12	3.35	158	0.13	0.13	100			
新郑市	4.78	3.71	78	3.4	2.46	72	1.38	1.25	91	0.40	0.40	100			
荥阳市	4.30	3.10	72	1.8	1.20	67	2.39	1.90	79						
巩义市	4.75	2.15	45				4.50	2.15	48	0.12	0.10	83			
中原区	0.03	0.03	100				0.03	0.03	100						
金水区	0.04	0.04	100				0.04	0.04	100						
管城区	0.03	0.03	100				0.03	0.03	100						
二七区	0.03	0.02	67				0.03	0.02	67						
上街区	0.23	0.14	61	0.1	0.08	80	0.13	0.06	46						
惠济区	0.68	0.34	50				0.68	0.34	50						
航空港区	0.20														
经济开发区	0.22						0.22								

公 示

现有郑州市市直机关事务管理局,因办公楼用热原因,在我局办理事管局棉纺路热力工程的建设工程规划许可证,建设位置棉纺路,线路走行自棉纺路中南10米现状热力RD630x7接管RD108x4顶管过路,长度45米,施工方式顶管。

依据《城乡规划法》、《行政许可法》等有关法律法规,特此公示。如有意见和建议,请于7日内向我局反馈。

联系电话:67188520
联系人:张卫忠
郑州市城市规划局
2009年3月10日

公 示

现有郑州燃气股份有限公司,因完善燃气管网原因,在我局办理金岱路燃气工程的建设工程规划许可证,建设位置金岱路(中州大道-刘南岗路),线路走行金岱路:中北19.5米、刘南岗路:中北15米,长度540米,施工方式顶管、直埋。

依据《城乡规划法》、《行政许可法》等有关法律法规,特此公示。如有意见和建议,请于7日内向我局反馈。

联系电话:67188520
联系人:张卫忠
郑州市城市规划局
2009年3月10日

公 示

现有郑州源远置业有限公司,因新建公寓原因,在我局办理10KV供配电工程的建设工程规划许可证,建设位置南阳路(农业路-寺坡路),线路走行南阳路中北16米新建排管,长度420米,施工方式直埋。

依据《城乡规划法》、《行政许可法》等有关法律法规,特此公示。如有意见和建议,请于7日内向我局反馈。

联系电话:67188520
联系人:彭辉
郑州市城市规划局
2009年3月10日

致 广 告 刊 户

本报广告部竭诚为您服务

营业厅:一楼东厅
商业工作室:67655533
传真:67655632
数字工作室:67655523
广告热线:67655263 67655632
广告设计室:67655271 67655275
教育工作室:67655700 67655572
旅游工作室:67655507 67655626
健康工作室:67655261
房产客服热线:67655262
汽车工作室:67655220
67655260

地址:陇海西路80号新闻大厦